

Izhaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri
Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409
Velja mesečno, prelema v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:
Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13
Oglasi po tarifu
Oglase sprejema tudi oglasni oddelek »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Fašistični denar za Heimwehr

RAZKRITJA INOMOŠKEGA LISTA. — »MEŠAJTE SVOJ GNOJ SAMI!« JE DEJAL Dr. STEIDLE IN ODPOTOVAL V FRANCIJO.

INOMOST, 21. nov. »Tiroler Volks-Zeitung« objavlja oster napad na majorja Pabsta in se sklicuje pri tem na informacije deželnega vodstva tirolskega Heimwehra. Po teh informacijah je major Pabst prinesel iz Italije, kjer je bil v najožjih stikih s fašističnimi voditelji, velike vsote denarja, ki so mu jih dale na razpolago fašistične organizacije in sicer po posredovanju generalnega tajnika fašistične stranke Giuratija. Te vsote so deloma deponirane pri bančnih

centralnih zavodih na Tirolskem in deloma v Švici. List javlja dalje, da je minister Starhemberg zahteval, naj se te vsote izročijo zveznemu vodstvu, major Pabst in dr. Steidle pa sta to odklonila.

V inomoški javnosti so te vesti povzročile ogromno senzacijo. Iz heimwehrovskih krogov se doznava, da je dr. Steidle z besedami: »Mešajte sedaj svoj gnoj sami!« v veliki razburjenosti zapustil konferenco heimwehrovskih voditeljev ter se še isti večer odpeljal v Cannes.

Nikolaj Buharin je bil eden izmed voditeljev desničarske opozicije proti Stalinovi gospodarski politiki. Meseca februarja 1928 je bil razrešen vseh dolžnosti in je že lani meseca novembra prvič kapituliral pred Stalinom.

Fašistični listi zagovarjajo znižanje plač

RIM, 21. nov. V zagovoru znižanja plač povdarjajo današnji listi, da je talijanska vlada sledila zgledu Nemčije, ki je v svrhu štedenja in sanacije državnega gospodarstva znižala plače državnim uslužbencem, ter Anglije. Znižanje plač državnim nameščencem ne bo posebno v škodo, ker bo vlada prisilila trgovce, da bodo dobivali vsi drž. nameščenci blago za toliko odstotkov ceneje, za kolikor so jim bile znižane plače (!). Vlada bo skrbelo tudi za zgradbo uradniških stanovanj in omogočila uradnikom, da bodo prišli do lastnih domov. Trgovci, ki ne bodo znižali cen, bodo posebej obdavčeni.

Roparski umor pariškega draguljarja

PARIZ, 21. novembra. V pozni večerni uri so našli 63letnega lastnika neke znane trgovine z zlatino in dragulji, v zadnji sobi njegove trgovine mrtvega, v mlaki krvi. Imel je razbito lobanjo in je dobil udarce z nekim železnim predmetom. Preiskava je dognala, da je prišel morilec tik, predno bi moral trgovca trgovino zapreti in da se je razvil med njim in njegovo žrtvijo divji boj. Morilec, za katerim manjka vsaka sled, je odnesel s seboj za preko 100.000 frankov raznih dragocenosti.

Tatvine, same tatvine.

Kolo je bilo ukradeno včeraj tekom dneva pom. žel. delavcu Fr. Bračku izpred kuhinje na koroškem kolodvoru, tekom popoldneva pa trgovcu Slavku Amonu na Glavnem trgu izpred trgovine. — V Kiharjevo trgovino z železnino na Aleksandrovi cesti je prišel sinoči krog 17. neki 30letni možki, ki je govoril nemški in si ogledoval vozovne ose v svrhu nakupa. Ko pa je poslovođa za hip šel v stranski prostor, je možakar izginil, z njim pa tudi dve osi, vredni 500 Din. Neki fin. organ je možakarja videl oditi iz trgovine, ni pa seveda slutil tatvine. Možakarja niso mogli slediti. — Ko je sinoči krog 18. prišel delavec stavbenika Živica na dvorišče pri Živicu, kjer je tudi kovačnica, je zaslišal iz kovačnice šum. Kovačnica je bila zaklenjena, okno pa s silo odprto, in skozi okno je delavec opazil nekega moškega, ki je nekaj iskal. Na delavčev poziv je možki prišel ven skozi okno, ko ga je pa delavec hotel prijati, je na njegov klic »Pepo« priskočil še drugi možki, ki je bil v bližini skrit, in oba sta jo jedro odkurila po Samostanski ulici proti staremu pokopališču ter izgubila brez sledu. — Pri kurilnici drž. žel. pa je tam službujoči stražnik sinoči krog 17. opazil delavca K., da je nesel proti izhodu iz kurilnice 6 desk, ki so oživida no izviral iz žel. delavnice. Ustavil ga je in mu deske vzel. Pri zaslišanju je ugotovil, da je deske odnesel iz delavnice neki B. Deske so bile vrnene delavcu. — Nekemu krošnjarju pa je sinoči v neki gostilni na Aleksandrovi cesti izginilo in njegove krošnje več stvari (pina, 2 britvi, 1 žepni nož) v vrednosti čez 100 Din. Osumil je tavine nekega G., ki je bil aretiran, ki pa tajl.

Pred novo diktaturo v Španiji

KONFERENCA KRALJA ALFONZA Z GENERALI. — MIN. PREDSEDNIK BERENGUER PO KRATKI AVDIJENCI NAPOVEDUJE PRESENEČENJA.

PARIZ, 21. novembra. »Popolair« javlja iz Madrida, da namerava kralj Alfonz znova uvesti diktaturo v Španiji. Bodoči diktator bo madridski policijski direktor general Malo. Kralj Alfonz je včeraj poklical k sebi na konferenco njega in še dva druga generala ter ostal z njimi v dolgem razgovoru. Pri tej priliki je razvil svoj načrt za ponovno uvedbo diktature, ki bi ji načeloval poseben direktorij treh generalov, bivših sotrudnikov diktatorja Primo de Rivero. Ko je ministrski predsednik Beren-

guer izvedel za to konferenco, je takoj odšel v avdienco, ki je pa bila zelo kratka. Ko je zapuščal dvor, je bil zelo razburjen in je novinarjem izjavil:

Teža neprestanega vznemirjenja ne morem več prenašati. Oni, ki ga povzročajo, naj pomislijo, kaj se lahko zgodi. Vlada je trdno odločena, nastopiti proti vsakemu rušenju obstoječega reda in ima za to tudi dovolj moči. Odklanjam vsako odgovornost za posledice. Lahko rečem samo to, da nas ne more nič presenetiti.

Rekonstrukcija kabineta Pilsudski

VARŠAVA, 21. novembra. Po dosedaj še nepotrjenih vesteh namerava ministrski predsednik, maršal Pilsudski, takoj po sestanku novo izvoljenega parlamenta odstopiti in bo predlagal za svojega naslednika bivšega svojega adjutanta, polkovnika Becka, sam pa bo obdržal vodstvo vojnega ministrstva. Listi poročajo dalje, da namerava Pilsudski odpotovati za dalj časa na oddih v inozemstvo.

500 vagonov bencina zletelo v zrak

BUKAREŠTA, 21. nov. Sinoči se je dogodila strahovita eksplozija, zvezana z velikim požarom, na petrolejskem ozemlju Astra Romana v Ploesti. Ko

so hoteli napolniti do vrha rezervoar, v katerem je že bilo 300 cistern bencina, je nastala eksplozija. Plameni so 60 m visoko švigali v zrak. Radi obsežnih varnostnih mer se je posrečilo požar lokalizirati na rezervoar. Kakor se doznava, je zletelo v zrak 500 vagonov bencina. Materijalno škodo cene na 30 milijonov lejev.

Buharin zopet kapituliral

MOSKVA, 21. novembra. Danes je bila objavljena obširna izjava Nikolaja Buharina, v kateri priznava svoje oportunistične zmote. Buharin naglašja obenem svoje popolno soglašanje z vsemi sklepi zadnjega kongresa komunistične stranke in s političnim pravcem strankinega vodstva. Kar se tiče protirevolucionarnih organizacij, se izreka Buharin za najbrutalnejši obračun z njimi.

lijonov dolarjev orožja. Italijanski kapitalisti so prodrali tudi v druge balkanske države. Zelo močan je položaj italijanskega kapitala v Bolgariji. Rumunski petrolejski industriji je dala Italija 200 milijonov zlatih lir posojila, ki se mora odplačati v 50 letih. Večji del tega posojila je bil potrošen v Italiji pri italijanski industriji za nabavo potrebnih modernih naprav in strojev za petrolejsko industrijo.

Mussolinijeva politična aktivnost na Balkanu pa ni bila vedno oprezna, prevečkrat je rožljaj s sabljo. Nameravani francosko-italijansko-jugoslovenski pakt je propadel, ker ga Italija ni hotela podpisati. Pakt je imel garantirati status quo na Balkanu. Toda Mussolinijeva aktivnost na Balkanu križja interese mnogih enako močnih in celo močnejših činitelev v zapadni Evropi, ki so istofako življenjsko zainteresirani v iznovezhodri

Evropi. Od dneva premirja naprej je Italija uživala izreden monopol, Francija in Britanija niste poznali mnogih problemov bližnjega vzhoda, in Mussolini jih je prehitel. Italija je svojo tradicionalno »zvestobo« Veliki Britaniji kot sredozemski sili izkoristila do zadnjih možnosti. Zato so ji britanski državniki dovolili znatno svobodo na Balkanu. S te stran zasiguran je hotel Mussolini skleniti tudi s Francijo pakt, naperjen v prvi vrsti proti interesom Jugoslavije. V tem času je imel bojevitve govore proti Nemčiji. Ko je Francija odklonila, je napravil diplomatski skok in se prijateljski okrenil napram Nemčiji. Ta preokret je kulminiral v pogodbi med Italijo in Nemčijo za 10 let, ki tesno veže Italijo in Nemčijo v vprašanih mednarodne politike.

Vsekakor zanimiv glas iz daljne Amerike

Ameriški glas o Mussolinijevi politiki

Novemberska številka ugledne njujorške revije »Current History« objavlja članek pod naslovom »Italijansko prodiranje na Balkan«, v katerem pravi med drugim:

Italija je izšla iz svetovne vojne povečana in oživljena. Kakor vse države, ki se normalno razvijajo, išče moč in prestiž v svetovni politiki. Mussolini je izrekel ideale sodobne Italije, ko je dejal: »Italija mora imeti čez 10 let šestdeset milijonov prebivalcev, 5 milijonov vojske, veliko vojno mornarico, in mora se razširiti, ako noče eksplodirati.«

Italija je bila razočarana v nadi, da bo dobila kolonije. Eritreja, italijanska Somalija in vzhodna Afrika niso bile privlačne za večje število Italijanov. Tripolis in Cirenaika ste pomenili uspeh z vojaškega vidika, ste pa mnogo stali: nad 200 milijonov dolarjev, ne vračunši velike stroške za gradnjo luk, železnic in ladjenic. Tudi se je pokazalo, da ti doželi niste prikladni za kolonizacijo.

Ekspanzija je torej morala iti na Balkan. Ekonomska odvisnost balkanskih držav obenem z njihovimi nacionalističnimi težnjami so bile igrača v rokah lokavih evropskih diplomatov. Italija je danes »najjače življensko zainteresirana država« na Balkanu. Mussolini pa tudi ve, da se nihče ne more mešati v politiko bližnjega vzhoda, ne da bi križal interese drugih.

Italija hoče iz Jadrana napraviti italijansko morje. Izvaja svoje pravice iz stare in nove zgodovine, dasi so jugoslovenski argumenti ravnotako prepričevalni. Nedavni politični dogodki so favorizirali Italijo. Rapalska pogodba ji je priznala levji del v severnem Jadrnu, dasi ne tako velik, kakor je bil predviden po londonski pogodbi. Italija je dobila na vzhodni jadranski obali nešteto oporišč od Trsta do Pelagruže in Lastova. S tiransko pogodbo ste prišli luki Valona in Drač v okvir italijanske interesne sfere.

Split in Kotor ste najvažnejši luki v Jugoslaviji. Vendar pa po italijanski lojalni spadate v okvir »upravičenih zahtev« Italije. Sporedno s političnim zaskroženjem Jadrana vodi Italija politiko ekonomske penetracije na Balkan. Strategične točke, ki jih je Italija dobila na vzhodni obali Jadrana, se urejajo kot baze ekonomske penetracije na Balkanu, kot mostovi za prodiranje na Solun, Carigrad, Črno morje in Donavo. Da bi okrepila svojo ekonomsko dominacijo vzdolž dalmatinske obale, je zahtevala Italija ratifikacijo nettunskih konvencij, s katerimi je dana italijanskim državljanom pravica, da imajo posestva 30 milj daleč v notranjost Jugoslavije in da zaposlujejo italijanske delavce.

Italija je Albanijo ekonomski podjarmila. Tudi z Grško je sklenila trgovsko in pomorsko pogodbo in ji dala posojilo 10 milijonov dolarjev za nabavo oklep-nih avtomobilov in drugega orožja. S Turčijo so odnečaji še boljši Turčija vo-ljaška misija je kupila v Italiji za 5 mi-

Pota do narodne preroditve našega Prekmurja

NEKAJ NAČELNIH MISLI K LJUBLJANSKI POLEMIKI. — POT IZ PREKMURSTVA V SLOVENSTVO IN JUGOSLOVANSTVO.

V zadnjem času se je razvila v ljubljanskih dnevnikih polemika o vprašanju taktike pri nacionalnem prerajanju našega Prekmurja. Z ene strani se je vrgla v javnost trditev, da v Prekmurju, v narodnem oziru sploh ne napredujemo in da je tega kriva prizanesljivost napram staremu izza madžarskih dni ohranjenemu duhu, z druge se pa zatrjuje, da je ta prizanesljivost še premajhna in da je neuspehov kriva prav za prav intollerantnost nekaterih javnih delavcev.

Kakor je pri takih stvarih navada, posebno če se razvije polemika v slovenskem časopisju, kjer rada dobi še kakšno čisto postransko ost, se je tudi tu zgodilo, da so nastala na obeh straneh malce preveč subjektivna pretiravanja, ki vprašanju, ki je resno, važno in nujno, niso v korist. Prava resnica je vedno le v sredini med ekstremi in je tudi v tem slučaju. Kajti, v Prekmurju zdaleka ni vse tako črno, kakor bi nekateri hoteli trditi, pa tudi tako rožnato ni, kakor drugi slikajo. Niso domačini sami peklenščki in tako zvani »prišleki« le angelci in obratno. Grehi so na obeh straneh in so tudi še na tretji strani, na katero bomo opozorili pozneje. Če pa hočemo vse to razumeti, se moramo najprej zvesti v duhovno stanje obeh faktorjev, ki je, kakor vse, produkt zgodovinskega razvoja.

Zahtevati danes od prekmurških Slovencev, ki so tisoč let živeli popolnoma ločeno od nas in pod popolnoma tujim političnim, gospodarskim in kulturnim uplivom, naj preko noči postanejo isto kar so n. pr. Kranjci ali celo Primorci, bi bilo prav tako absurdno kakor zahtevati od pastirja, ki pozna le svojo piščalko, naj igra na violini. Do tega more privedi šele dolgotrajna in smotrena vzgoja, združeno z resno voljo in velikim trudom. Prekmurški Slovenci se preko noči ne morejo preroditi iz svoje tisočletne separiranosti v novo integralnost, zato pa še ne zaslužijo naziva protinarodnih ali celo protidržavnih elementov. So sicer zares med njimi tudi taki, ki so že popolnoma izgubili splošno slovensko duhovnost, toda ti ljudje so prav tako malo Prekmurci kakor Slovenci ali Jugoslovani. To so ali odkriti Madžari

ali pa zakrknjeni madžaroni. Vse ostalo je prekmurska slovenska masa, a povdarjamo: **prekmurska!**

To pa mora vedeti in razumeti vsakdo, kdor hoče v Prekmurju delati na nacionalnem prerodu, kajti le to je podlaga in izhodišče na poti do uspeha. Prekmurstvo je kot tradicionalno osnovo Slovencev onstran Mure treba spoštovati in na njem graditi most do slovenstva občje in do jugoslovanstva kot višje skupnosti. Pred vsem pa se mora to prerajanje pričeti in izvajati pri mladini, ki je za spremembe in nove vplive še destopna, kajti pri starejših ljudeh, ki so v svojem mišljenju že okosteneli, bi bilo težko doseči kakršenkoli vidni uspeh. A tudi mladini je treba ucepljati ljubezen do celotnega slovenstva in jugoslovanstva brez zamotavanja in omalovaževanja prekmurstva, kajti nepobitna zgodovinska resnica je, da se imamo samo temu prekmurstvu zahvaliti za to, da slovenski jezik onstran Mure v težkih stoletjih ni izginil!

Ta vzgoja pa se mora v enaki meri nanašati na šolsko kakor na pošolsko delo. Šola more dati namreč samo podlago, ne pa tudi že izoblikovane in zrele zavesti. To morejo ustvariti razna narodna društva, katera se morajo ustanavljati po določenem sistemu. Tu so petje, igre, telovadba, knjižnice itd. neprecenljivega pomena. Kdor pa hoče imeti v društvenem delu v Prekmurju uspeh, ta mora biti v prijateljskem kontaktu z ljudstvom, mora ga razumeti in mu, kadar je treba, marsikaj tudi dobrohotno odpuščati.

Tisti tretji faktor, katerega smo že mimogrede omenili, je pa naša uprava, posebno politična. Naloga te je, da štiti prekmursko slovenstvo pred madžarstvom in madžaronstvom poedinih preostankov nesvobodne prošlosti. Proti agentom tega je treba pokazati avtoriteto svobodne države, ki je prav tako prekmurska kakor obče-slovenska, hrvaška in srbska. Če se bo izpolnjevalo vse to, potem uspeh ne bo izostal. Madžari in madžaroni bodo izgubili vsak upliv, nova generacija pa bo že prežeta z novim duhom, ki bo raste iz prekmurstva v slovenstvo in s tem v jugoslovanstvo.

Štému dano še višje poslanstvo v tem, da se pridruži emigrantskemu gibanju z ostalimi emigrantskimi organizacijami v državi. Imamo rusko in italijansko emigracijo: obe enotni fronti, veliki po moči in številu s svojimi glasili. Mi smo primorski emigranti v Jugoslaviji. Čeprav smo v svoji lastni svobodni hiši in ne kakor Rusi in Italijani v drugi, tuji državi. Že radi tega je ves proces asimilacije primorskih emigrantov popolnoma naraven in izključuje vsak separatizem. Pomen, smoter, cilj ruske in italijanske emigracije se tudi v političnem pogledu razlikuje od programa naše emigracije, vendar je primorsko emigrantsko vprašanje za nas važno z drugega vidika. Veliko nas je in naše številke še vedno naraščajo. Novi begunci iz Goriške, Trsta in Istre begajo iz kraja v kraj disorientirani, nepoučeni, neinformirani, obupani. Vse to naravnost kriči po pomoči. In te obupne klice mora v prvi vrsti slišati takozvana primorska emigracija, ki se je že v Zagrebu konstituirala v eno enotno organizacijo v državi. Društvo »Jadrani« je v to svrhu ustanovilo svoj emigrantski odsek.

Namen tega odseka je: zbiranje statistike primorskih emigrantov, gmočna in moralna pomoč najpotrebnejšim po razpoložljivih sredstvih, proučevanje možnosti njih zaposlitve in kontrola in tozadevna informacijska služba napram oblastim o narodni, politični in družabni zanesljivosti primorskih emigrantov. V tem smislu hočemo delovati kot emigrantje. Ko bo prišel ta odsek že delovati, se povrnemo k temu predmetu z vsemi navodili in pojasnili. Primorski emigrantje, strnimo se! Revija naših vrst v Mariboru bo tudi na večer »Jadrani« oboto 22. t. m. v Narodnem domu»

Mariborsko gledališče

REPERTOAR:

Petek, 21. novembra. Zaprt.

Sobota, 22. novembra ob 20. uri »Gospa ministrovka«. Delavska predstava.

Nedelja, 23. novembra ob 15. uri »Gospa ministrovka«. Kuponi. — Ob 20. uri »Življenje je lepo«. Premijera.

Nedelja v mariborskem gledališču. V nedeljo, 23. t. m. se bosta vršili v mariborskem gledališču dve dramski predstavi: ob 15. uri se bo vprizorila »Gospa ministrovka«, zelo zabavna šaloigra najboljšega srbskega komedijografa Branislava Nušića, ki žanje širom Jugoslavije največje uspehe ter tudi v Mariboru izborna zabava občinstva. Kuponi. — Zvečer ob 20. uri se bo vršila premijera optimistične komedije francoskega pisatelja Marcela Acharda »Življenje je lepo«. Snov te komedije je zajeta iz življenja nižjih slojev in zelo zanimiva. Komedijska je zelo ugajala povsod, kjer so jo vprizarjali ter ji bo gotovo tudi mariborsko občinstvo naklonjeno. Režira g. J. Kovič.

Ptujski gledališki abonma. Na posebno željo ptujskega občinstva namerava mariborsko gledališče tudi letos razpisati ptujski gledališki abonman ter bo objavilo vse potrebne podrobnosti v jutrišnjih številkah.

Emigrantski odsek v društvu »Jadrani«.

Ko se je društvo »Jadrani« preosnovalo, je določilo tudi nove smernice za svoj delovni program: gojenje petja, prirejanje družabnih večerov in propagandnih izletov, kar je gotovo hvalevredno, v kolikor je vse to koristen doprinesek k pravilni vzgoji naroda. Vendar je »Jadrani« kot eminentno primorskemu dru-

Mariborski in dnevni drobiž

Seja mestnega občinskega sveta mariborskega

se bo vršila v četrtek, dne 27. t. m. ob 18. uri v mestni posvetovalnici. Dnevni red: Proračun mestne občine mariborske za leto 1931.

Izpremema v načelstvu trgovskega gremija v Mariboru.

Mesto načelnika pri trgovskem gremiju v Mariboru je odločil mnogoletni dosednji načelnik, veletrgovec g. Vilko Weixl. Predsedniške posle bo vodil do prihodnjega gremijalnega občnega zbora dosednji prvi podnačelnik, g. Vilko Berdajs.

Nova občinska davščina potrjena.

G. župan dr. Juvan je dobil iz finančnega ministrstva brzojavno obvestilo, da je fin. minister pristal na predlog mestnega občinskega odbora glede uvedbe reformirane trošarine v l. 1931. S tem je novi proračun, ki se bo gibal prilično v mejah letošnjega, uravnotežen in bodo ostale doklade na dozdnajni višini. O proračunu bo razpravljala obč. odbor v seji 27. t. m.

Okrog dva milijona investicijskega posojla

bo najela mariborska mestna občina za razna nujno potrebna dela (popravila in asfaltiranje cest, popravila mestnih poslopj, zlasti gledališča in rotovža, za nove naprave na otoku itd.). O vprašanju je že v zadnjih sejah razpravljala finančni osek, končno bo sklepala prihodnji torek.

Smrtna kosa.

Včeraj je umrl v splošni bolnici v Mariboru Franjo Mežnarič, dijak V. razreda realke. Pogreb bo jutri, v soboto ob 3.15 iz mrtvašnice na Pobrežju. Umrla je 59letna viničarka Marija Svenšek. Pogreb bo v soboto, ob 3. pop. Blag jima spomin!

Ljudska univerza v Mariboru. (Apolo kino.)

Danes, v petek, 21. novembra ob 8. zvečer večeinteresantno predavanje s skioptičnimi slikami: Današnja Rusija. Slehernemu je sedanja Rusija uganka, velik problem. Zaradi tega naj ne zamudi nihče izredne prilike, da sliši poročilo o njenem sedanjem položaju iz ust globokega poznavalca Rusije dr. Halma, dolgoletnega univerzitetnega profesorja na univerzi v Irkutsku, ki se je vrnil šele pred kratkim iz Rusije.

Na kongres Narodne Odrane v Skopju

22. in 23. t. m. pojdejo iz mariborskega okrožja gg. min. v p. dr. Vekoslav Kukovec kot podpredsednik osrednjega odbora, višji državni pravdnik dr. Ivo Jančič kot namestnik g. generala Maistra, predsednika oblastnega odbora N. O. v Mariboru, in kot delegata obl. odbora odv. dr. Miloš Vauhnik in upravitelj bolnice v Celju Ivan Prekoršek.

Novi jugoslovanski luksuzni parnik,

ki je obenem tudi največji z imenom »Kraljica Marija«, bo tekom zime prišel v naše vodovje in bo 2. marca 1931 nastopil službo. Vozil bo iz Sušaka preko Šibenika, Splita, Dubrovnika, Kotorja, mimo otoka Krfa, preko Napulja do Pireja, in odtam zopet nazaj preko Dubrovnika, mimo Korčule, Hvara in Splita.

Radio Ljubljana. Program prihodnjega tedna.

Pri nedeljskem sporedu hočemo opozoriti na samospeve g. Juga dopoldne, popoldne pa na koncert z Viča, na dvojni harmonikarjev, gg. Kokalja in Magistra, ter na igro »Ugrabljene Sabinke« v izvedbi Ljudskega odra. Zvečer pa se bo vršil češki večer s sodelovanjem gđ. Hanuševe in radio-orkestra. Ponedeljek zvečer se bo vršil večer komorne glasbe za skladbe za fagot, oz. rog ob spremljevanju klavirja (Mozart, Staup). Za torek zvečer se obeta prenos ljubljanske opere. V sredo pa bomo prenašali koncert zagrebških madrigalistov iz Hrvatskega glasb. zavoda. V četrtek popoldne bi opozorili na koncert zbora Mestne ženske realne gimnazije v Ljubljani in zvečer na prenos opere »Švanda Dudak« z Dunaja. Petek zvečer bo valčkova ura našega radio-orkestra. Večerni spored sobote pa obeta poljuden koncert, na katerem nastopijo gđ. A. Meze ter ga Golobova s samospevi, g. Rakuša pa s harmoniko.

KINO

==== Grajski: ====

Od danes dalje vesela dunajska opera:

Mogoče to noč

100% nemški govoreči in zvočni film. Jenny Jugo. Sigfried Arno.

==== Union: ====

Od danes dalje 100% govoreči nemški film:

Hočem biti tvoja

z Lilian Harwey in Willy Fritsch.

Predstave v obeh kinih ob delavnih ob 17. 19. 21. uri: ob nedeljah in praznikih ob 15. 17. 19. in 21. uri. Predprodaja dnevno: od 10. do 12. ure na blagajni. XXVI

==== APOLO KINO

V soboto 22. in nedeljo 23. novembra Broadway

Senzacija. Znižane cene.

Marionetno gledališče.

V nedeljo, 23. t. m. ob 3. popoldne, bu v Narodnem domu ob vsakem vremenu marionetna predstava »Fausta«.

Radvanje.

Motorno oranje! Tudi Radvanje napreduje. Te dni so naši vaščani imeli priliko, da si ogledajo motorno oranje. Veleposestnik Jurkovič je namreč naročil velik Fordov traktor mestne občine mariborske in z njim zoral dva velika kompleksa svojega posestva. Rezal je kar štiri brazde naenkrat. Okrog njive se je nabralo vse polno kmetov, ki so zanimanjem sledili modernemu oranju. Veleposestnik Scherbaum, ki ima v Radvanju svoja posestva, je te dni zasadil okrog dvesto mladih dreves, same žlahtne vrste. Pa tudi drugi posestniki in kmetje izrabijo vsak prostorček za sadno drevje. Kmetje so pač uvideli, da sadje prinaša mnogo dohodkov in skušajo zato zasaditi koliko mogoče več sadnih dreves.

Čebelarji so letos kolikor toliko zadovoljni, kajti pridne čebelice so jim nanesle dokaj medu. Vendar se ne da primerjati z ono množino, ki so ga dobili v zadnjih letih. Pritožujejo se tudi, da so roparica izropala marsikateri panj. Sedaj pridno zavarujejo svoje panje pred mrazom.

Poljski pridelki so že pod streho in tudi ozimina je že posejana, le ajda je še na polju. Letošnje leto je dokaj obrodilo, vendar pridelki niso na oni višini kakor lani, kajti vreme je mnogo škodljivo.

Odsek sokolske dece je moral prekiniti te ovadbo, ker ni primernih prostorov na razpolago, pač pa se bodo vršila vsak mesec predavanja, ki bodo sokolsko dečo navdušila za sokolsko idejo. S telovadbo prične mo spomlad!

Miklavž in Božiček izbira darove.

Otroci, naprosite stariše, da Vas priporočijo Miklavžu in Božičku, ki naj Vas osrečita s temi srčkanimi mladinskimi knjigami, ki jim na svetu ni enakih: Potovanje in čudovite prigode Tomija Popkina, Prigode gospoda Kozamurnika, Janko in Stanko. Prigode porednega Bobija, kralj Debeluh in sinko Debelinko, princeska Zvezdana, bratec Branko in sestra Mica, Skok, Cmok in Jovica. Vse te knjige dobite vedno v upravi »Jutra« in »Večernika« v Mariboru, Aleksandrova c. 13.

TRENCHOATI,

površniki, hubertusplašči, usnjeni jopiči, kože, pliši, snežni čevlji, snežni škornji, galoše, kakor tudi razno manufakturno blago na obroke. ORNIK, Maribor, Koroska cesta 9. XLIII

Hotel Halbwild.

Jutri, v soboto, v hotelu Halbwild ob 19. uri pojedina odojka, krvavih in jeternih klobas po dunajskem načinu. Koncert godbe Wergler 3312

Prorokovanja za prihodnje leto

KAJ VSE SE BO ZGODILO L. 1931 NA NAŠI ZEMLJI. — OGROMEN NAPREDEK NA TEHNIČNEM POLJU, VELIKI IZUMI.

Kakšna bo usoda sveta l. 1931. Kakor vsako leto, tako poskušajo tudi letos astrologi iz konstelacije zvezd, jasnovidci pa iz svoje nadarjenosti prorokovati velike dogodke za prihodnje leto. Mi seveda lahko mirno gledamo na te prognoze, vendar pa je zanimivo pregledati pisani kaleidoskop raznih prorokov.

Začnimo s francoskimi prognozami. Pariški astrolog Abel je optimističen. On vidi v zvezdah samo ugodne dogodke in posebno velik napredek na tehničnem polju, ki bo prišel iz Francije. Nekemu Francozu se bo baje posrečilo izumiti malo letalo, ki se bo lahko navpično dvignilo in bo postalo nekaj zračni taksi bodočnosti. S tem letalom bo mogoče pristajati na strehah, aerodromi pa se bodo nahajali kar sredi mest, ker bodo zahtevali zelo malo prostora.

Druga iznajdba, ki bo istotako napravila pravcato revolucijo, bo izvirala iz Amerike. Gre za direktno pretvarjanje sončne toplote v električno silo. S tem bo ustvarjen nov vir moči ter bo mogoče dobiti elektriciteto v ogromnih, nepotrošljivih količinah. Ta ameriški izum bo ugodno uplival na razvoj industrije, vendar ga bodo Amerikanci držali v strogi tajnosti in skušali najprej izrabiti za svoje namene. Nekemu nemškemu vohunu se bo končno posrečilo spraviti to tajnost v Evropo in bo izum potem dostopen vsem narodom.

V političnem pogledu napoveduje Abel zblizanje med Nemčijo in Francijo, ki bo tvorilo potem temelj za poznejšo zvezo Francije in Nemčije proti sovjetski Rusiji.

Prorokinja Fray napoveduje strašno katastrofo v Parizu, tako da bo vse mesto zavito v črnilo. Zgorelo bo namreč neko gledališče in bo požar še mnogo večji kakor je bil zgodovinski požar Ringteatra na Dunaju. Madame Fray opisuje l. 1931 kot zelo nesrečno. Katastrofe v nemških rudnikih se bodo nadaljevale in bo še več takih slučajev, ki bodo brez primere v kroniki nesreč.

Zgodovinar Violet napoveduje neko epidemijo, ki bo šla po vsej Evropi. Pri-

šla bo iz neke balkanske države, okužila Madžarsko in Avstrijo in prodrla tudi na zapad, kjer bo zahtevala ogromne žrtve. Zdravniki bodo spočetka brez moči napram tej bolezni, končno pa bo Pasteurjev zavod v Parizu le našel povzročitelja bolezni in tudi protisredstvo.

Kogar je Violetovo prorokovanje prestrašilo, ta pa bo vsekakor bolj zadovoljen s prorokovanji ameriškega astrologa Leea, ki napoveduje zlasti na higijenskem področju velika odkritja. Lee misli, da bo leto 1931 prineslo odlično zmago nad strašno boleznijo — rakom. Nekemu Nemcu se bo spomladi posrečilo ugotoviti povzročitelja te bolezni. Potem pa se bodo na tem področju velika odkritja kar vrstila, neki londonski serolog pa bo iznašel zdravilo proti tej bolezni.

Na tehničnem polju je pričakovati od Nemcev in Amerikancev velikih uspehov. Na neki nemški provincijalni univerzi bodo izumili nov Roentgen, ki bo fizikalno in medicinsko moč Roentgenovih žarkov močno nadkriljeval. Prihodnje leto bo neki Amerikanec odkril tudi zadnji nepoznani kemični element.

Naravnost katastrofalno pa bo leto 1931 za trgovce z diamanti. V Indiji se bo namreč nekemu učenjaku posrečilo kristalizirati premog in delati diamante v vseh mogočih barvah. Tako dobljeni diamanti ne bodo mikroskopično majhni, temveč bodo imeli velikost normalnih diamantov ter bodo povzročili katastrofalen padec na diamantskih borzah. Gospodarsko življenje Amerike bo karaktriziral nov napredek neke velike svetovne bančne hiše. Lee gotovo misli na rodino Morgan, ker je on pač hišni astrolog te bančne rodbine.

Negov konkurent Whitecomb pa napoveduje za l. 1931 smrt dveh evropskih državnih poglavarjev, nove črne dneve newyorški borzi in strašno katastrofo v Parizu. Na tehničnem področju pa bo izreden dogodek uspeli polet v stratosfero. Balon z nekim učenjakom se bo dvignil 20 km visoko, dočim se bo drugi poizkus ponesrečil.

Čudne fašistične teorije o narodnosti

Tržaški »Piccolo« je 18. tm. poročal o veliki fašistični skupščini minolo nedeljo v Postojni. Na tem zborovanju je prefekt tržaške province imel govor, v katerem je naglašal, da je nedostojno, nazivati neitalijansko prebivalstvo v Julijski krajini z nekimi izmišljenimi imeni, ker so vse Italijani in jih je treba kot take obravnavati. Beseda »allogeno« (drugorodci) se ne sme rabiti za neitalijansko prebivalstvo, ker v Italiji žive samo Italijani. Res je — pravi »Piccolo« — okrog Trsta in na Krasu doli do Soče govore kmetje v kraško-soškem dialektu, to pa jim ne brani, da bi ne bili dobri Italijani. »Piccolo« priporoča oblastim, naj požurijo delo na italijaniziranju imen tega kmečkega prebivalstva. Kot vzor zvestobe in udanosti Italiji navaja »Piccolo« nedavno ranjenega občinskega stražnika iz Loga Ivana Kureta, ki je kot pravi Italijan spremenil svoje ime v Curetti. V njegovi rodbini ženske sicer govore v kmečkem kraškem dialektu, moški pa dobro znajo italijanski in nihče danes ne more dvomiti o njihovi zvestobi Italiji. Tako morajo storiti tudi drugi, da bo tako čim bolj in čim prej izvedena unifikacija kmečkega prebivalstva s kulturnimi centri in žarišči italijanstva v teh krajih, med katerimi stoji na prvem mestu Trst. Vsi oni, ki bodo tako delali, bodo postali dobri Italijani in nikogar ne bo motilo, če bodo v svojih rodbinah še naprej govorili v kraško-soškem dialektu. Tako bo končno razčiščen teren, na eni strani bodo vsi pravi Italijani, na drugi pa peščica neprijateljev, ki jih bodo italijanski zakoni strogo in neizprosno zadeli. »Piccolo« se na koncu raduje, ker se baje v Julijski krajini vedno bolj opaža, da kmečko prebivalstvo kaže svojo udanost Italiji in italijanski kulturi.

Gojenje ječmena za pivo

Ministrstvo za kmetijstvo je podvzelo vse potrebne mere, da se gojenje ječmena za pivo v naši državi čim bolj razširi. Pokazalo se je, da je kultiviranje ječmena i za domačo porabo i za izvoz v velike pivovarske centre, zlasti v Češkoslovaško in Bavarsko, mnogo koristnejše nego marsikaka druga kultura. V krajih, kjer se je doslej ječmen gojil v večji meri, so se začela izvozne kampanje pokazati najboljši rezultati, zlasti še, ker je kvaliteta ječmena bila prvovrstna. Izvoz ječmena je tem povoljnejši, ker se ga lahko prevaža po vodi, kar je mnogo ceneje nego po železnici za našo državo, ki je po ogromni večini agrarna (štiri petine prebivalstva se bavijo s poljedelstvom!), je kultiviranje pivovarniškega ječmena zelo rentabilno. Zato bo ministrstvo za kmetijstvo preko svojih organov opozorilo vse prebivalstvo države na produkcijo pivovarniškega ječmena in bo v to svrhu tudi razdeljevalo kmetovalcem, ki se žele temu posvetiti, selekcijsko seme. Letos je bilo izvoženih nad sto vagonov pivovarniškega ječmena iz naše države, potrebo naših pivovarn pa je tudi popolnoma krila domača produkcija.

Bilanca lanske katastrofe.

Izkopali so doslej trupla 7 gasilcev, 1 civilista, 7 žensk in 1 otroka skupaj 16. pod ruševinami pa so še: 1 gasilski častnik, 11 gasilcev, 1 policijski častnik, 3 policijski uradniki in približno 10 prebivalcev porušenih hiš.

9. kongres obratniških združenj

se vrši 25. t. m. v Beogradu. Minister za promet je dovolil udeležencem za čas od 20. do 26. t. m. polovično vožnjo za vse vlake razen ekspresa.

Domače vesti

»Privredni adresar« zavoda za pospeševanje zunanje trgovine.

Ker naši gospodarski krogi v zadnjih letih vedno bolj občutijo potrebo po dobro urejenem in temeljitim adresarju, ki bi bil namenjen tako notranjim kakor zunanjim trgovskim zvezam, se je Zavod za pospeševanje zunanje trgovine pri trgovinskem ministrstvu odločil, da izda veliki »Privredni adresar« vseh izvoznikov in uvoznikov, važnih gospodarskih podjetij in denarnih zavodov v naši državi. Pri adresarju sodelujejo tudi vse naše gospodarske zbornice, ki zbirajo tudi oglase v posameznih področjih. Vsaka tvrdka, ki želi biti zastopana z oglašom v »Privrednim adresarju«, naj se glede cene in ostalih informacij obrne na svojo zbornico. Ta adresar je namenjen tudi za inozemstvo in bo tiskan v francoskem, nemškem in angleškem jeziku.

Tečaj za pršenje barv.

Zavod za pospeševanje obrta Zbornice TOI priredi od 3. do 13. decembra v Ljubljani dnevni tečaj za pršenje barv na les, kovine, pletenine ter večerni tečaj za pršenje barv na usnje in čevlje. Poučeval po poseben strokovni učitelj, ki ga je dal zavodu za razpolago Zavod za pospeševanje obrta na Dunaju. Pouk se bo vršil predvidoma v dnevnem tečaju v dveh skupinah po največ 15 udeležencev, razdeljen na dopoldne in popoldne. Opozorjamo na ta tečaj osobito ličarske in pleskarske mojstre, mizarje, strugarje, kovinarske obrtnike, ki potrebujejo pleskanje in ličanje za dovršitev svojih izdelkov, ter usnjarsje in čevljiarske mojstre. Ker se bo moglo sprejeti v tečaj le omejeno število udeležencev, se bo dala prednost mojstrom, pomočniki pa se bodo sprejeli le izjemoma po razpoložljivosti prostora. Za dnevne tečaje je določena pristojbina za mojstre 200 Din, za pomočnike pa 100 Din, za usnjarsko-čevljiarski večerni tečaj pa za mojstre usnjarske stroke Din 100.—, čevljiarske stroke in pomočnike obeh strok pa Din 50.—. Prijave za udeležbo je poslati Zavodu za pospeševanje obrta Zbornice TOI najkasneje do 25. novembra, na poznejše prijave se ne bo oziralo.

Mednarodni agrarni kongres v Pragi.

XV. mednarodni agrarni kongres, ki se vrši v rednih dvehletnih presledkih, se bo vršil v Pragi od 5. do 8. junija 1931. Kongres je razdeljen na 7 sekcij in sicer: 1. agrarna politika in poljedeloznanstvo, 2. poljedelski pouk in propaganda, 3. poljedelsko združništvo, 4. gojitev rastlinstva, 5. gojitev živalstva, 6. poljedelska industrija in 7. žena na deželi.

Vsaka sekcija bo obravnavala dve do tri glavne teme. Predavali bodo odlični strokovnjaki iz raznih držav, ki bodo zlasti posvečali pozornost aktualnim vprašanjem in se skušali prilagoditi praktičnim potrebam. V zvezi s kongresom se bodo vršili razni enodnevni in trodnevni izleti ter celodržavna ekskurzija, koje namen je seznaniti se s poljedelskim in nacionalno-ekonomičnim razvojem češkoslovaške republike, zlasti pa tudi s turističnimi zanimivostmi kot so znana kopališča (Karlove Vary, Marijanske Lazne, Tatry itd.).

Interesantom bo dana prilika, da se seznanijo ne samo z eno izmed važnih poljedelskih panog, temveč s celokupnim poljedelstvom češkoslovaške države, ki je v mnogem deležna svetovnega slovesa.

15 vagonov vina v Nemčiji

so izvozili pred nekaj dnevi iz Dalmacije, iz okolice Šibenika. Na vinškem trgu v Nemčiji se je pojavil velik interes za dalmatinska vina. Letošnja trgatve v šibeniškem okraju je dala 80.000 hl, izvozilo se je doslej 250 vagonov.

Bilance filmskih podjetij

so zanimive. »Ufa« bo imela letos komaj 14000 mark dobička in ne bo plačala nikakih dividend. Ameriška filmska industrija »Warner Film Corporation« pa je zaključila svoje poslovno leto s čistim dobičkom 7 milijonov dolarjev napram 14 milijonom lanske leto.

Sport

ISSK Maribor:SK Železničar.

V nedeljo se odigra v Mariboru semifinálna tekma za pokal LNP. V semifinálne se je plasiral SK Železničar z zmago nad Svobodo. Tekma Maribor:Rapid je, kakor znano, končala neodločeno in bi se moral odigrati še podaljšek 2x15 minut. Ker pa je Rapid odstopil zmago Mariboru, se je isti plasiral v semifinale.

Tekme med ISSK Mariborom in SK Železničarjem so postale zadnji čas zelo interesantne in privabljajo na igrišče vedno precej publike. Tudi za nedeljo je pričakovati interesantnega poteka, ker se bo SK Železničar skušal revanžirati za poraz pri prvenstvu. Tekma se bo vršila ob 14.15 na igrišču ISSK Maribora v Ljudskem vrtu in sicer ob vsakem vremenu.

Iz LNP.

SK Ilirija je bila kaznovana z zabranom igranja za dobo 6 mesecev počenši z 21. XI. do 21. V. 1931, ker dne 16. XI. ni nastopila v pokalni tekmi v prid LNP.

ISSK Maribor, upravni odbor.

Drevi ob 20. uri odborova seja v hotelu »Orel«. Tajnik.

MOLNP, službeno.

MOLNP izreka igralcem reprez. moštva za disciplinaren nastop in požrtvovalno igro ob priliki medmestne tekme Gradec:Maribor zahvalo in priznanje. Prihodnja seja MO bo v ponedeljek, dne 24. t. m. ob 19. uri v posebni sobi kavarnarje »Bristol«. Pozivata se igralca Golar Franc (Rapid) in Sinkovič Franc (Svoboda), da se javita na seji MO v ponedeljek, dne 24. t. m. ob 19. radi zasljanja. Tajnik.

Sokolstvo

Članski sestanki Sokola Maribor I.

Člani Sokola Maribor I so dolžni priiti v soboto, dne 22. novembra ob 20. uri v malo dvorano Narodnega doma k predavanju starešine brata dr. Kovačiča o »Sokolski misli«. Naslednje predavanje bo imel starosta brat dr. Pivko o »Ujedinenju« v nedeljo, dne 30. novembra ob 20. uri v telovadnici podoficirske šole. Teh predavanj se morajo udeležiti zlasti vsi novi člani, ki še niso storili zaobljube, ker bi se jih sicer moralo črtati iz imenika. Prijatelji Sokolstva vselej dobro došli! Zdravo!

Aforizmi

Če možek dragi vse poslušá slepo, se pokaže vreme lepo!

Ko pokažeš ženi lice krivo:

Spremenljivo!

Če v trgovino modno pa ne greš,

bo padal, — brate — dež!

Če »ona« nosi hlače,

od groma hiša — plače.

Pa če mož dovoli si ukór,

je jesen solnca zor!

Če žena vedno hoče le besedo,

glej nevihte — bedo!

V tak čuden dom —

udarja včasih zarja,

včasih — grom!

Možek toži — svoji roži:

»Tok sreče moje je zajezjen...«

Pa nikar ne toži:

Vsem barometrom je adut: ljubezen!

Caruso bo »pel« za zvočni film.

Seveda ne pravi Caruso, ki je že mrtev. Pač pa namerava neko filmsko podjetje izdelati zvočni film, ki bi slikal življenje velikega pevca, njegove slavne nastope, njega kot človeka in umetnika, njegovo tragično zgodovino, njegovo trpljenje in smrt. S posebnim postopkom se bo originalne matrice njegovih najboljših znanih pesmi prenesle na zvočni film, igralec, ki bi podajal vlogo Carusa, bi pa istočasno gibal z ustnicami.

Stanovanjska zaščita v ČSR.

je po sklepu češkoslovaškega min. sveta podaljšana do konca novembra 1931. Do voljeno pa je v gotovi meri povznanje najemnine.

M. Zevacovi

V senci jezuita

Zgodovinski roman. 6

»Nič se ne bojte za gospoda!« se je odrezal neznanec; »tudi on dobi, kar mu gre. Saj vam pravim, da plačujem dobro! Kvarta, prima ali terca, jaz plačam z denarjem vsake vrste! Kakšnega izvolite vi, gospod? Sunek naravnost je še najboljši! Pozor! Kurbič je poravnani!«

Zadet v prsa, se je zgrudil La Šatenj're z zamolklim ječanjem.

Neznanec pa je stopil h kralju.

»Izpusite to damo, lopov!« mu je velel z ukazujočim glasom.

»Reva predrzna!« je zarjul kralj, »ali veš, kdo sem?«

»Lopov si, ki lazi ponoči zavratno v tuje hiše, da bi jih osramotil.«

»Grom in pekel! Ali se ne bojiš vešal?«

»Kdo me bo obesil, če vas pripnem na tale zid...«

»Blazneš! Ker ne daš drugače miru, vidim, da te moram potreti s tem, da ti razodenem svoje ime... Toda to je tvoja smrt. Vedi torej,« je zaključil Franc I. z grmečim glasom, »in padni na kolena; ta, ki stoji pred tabo, je kralj francoski!«

»Jaz pa,« se je odrezal neznanec s svojim ostrim glasom, »sem Manfred, prvi in zadnji tega imena... Manfred brez svojcev, brez starišev, brez beliča, brez krova... Manfred, vseh lumpov kralj!«

Franc I. se je nervozno zakrohotal:

»Rokovnjač...«

»Mož sem, kar vi niste, gospod!«

»In jaz sem se hotel razjeziti! Presmešno!«

»Pazite, da ne postane žalostno!«

Besede so se križale kakor meči; fantastično je bilo poslušati ta prepir siromašnega pustolovca z namogočnejšim samodržcem sveta...

»Jezik za zobe, mojster!« je nadaljeval Franc I. z gesto visokostnega preziranja.

»Naj ima torej meč besede!«

»Spravi se! Darujem ti življenje!«

»Potegnite, gospod, potegnite! Videli bomo, koliko tehta vaš meč poleg lumpovega!«

»Hodi, rokovnjač! Ti si krvnikov!«

»In vi ste v mojih rokah!«

Kralj je prebledel.

»Poslušaj!« je dejal še bolj visokomerno in zaničljivo. »Zadnjikrat ti svetujem, da izgini! Pod tem pogojem ti podarim življenje!«

»In vi, gospod, poslušajte mojo zadnjo besedo!...«

Manfred je stopil korak naprej; roka se mu je iztegnila in konec njegovega prsta se je doteknil prsi Franca I.

»Prihodnji hip,« je dejal mladenič, »nadomestim ta svoj prst s svojim bodalom, ako ne izpustiš deklico!«

Njegov prst je bil težak kakor jeklo.

Obraza obeh nasprotnikov sta se skoraj dotikala drug drugega; oba sta bila strašna, izpačena, bleda kakor zid...

Franc je potopil svoj plameneči pogled v Manfredove oči. In čital je v njih tako blazno predrznost in tako silno odločnost, da mu je oblila tilnik ledena sluznja, ki napove človeku bližino preteče smrti...

Kralj francoski se je prestrašil!

Njegovim ustom se je izvil hripav vzdihljaj sramote; in roka, ki je stiskala dekličino zapestje, se mu je polagoma razklenila...

Ves bled se je opotekel za korak nazaj... Nato za drugi korak... Nato za tretjega!...

Umikal se je pod pritiskom železnega prsta, ki je počival na njegovih prsah...

Nato je Manfred povslel roko.

»Spravite se, sir!« je dejal z nezaslišano mirnostjo.

»Rokovnjač!« je zamrmral kralj zamolklo. »Delaš se hrabrega, ker veš, da te obdajajo tvoji pajdaši v varstvu teme!...«

V tem trenutku je prešinila mladeničeve možgane nezaslišana, brezumno smela misel. In v tonu nepopisne nesramnosti je zabrusil kralju odgovor:

»Sir! Ob belem dnevu vam pridem povedat vpricho vaših straž, da je lopov, kdor rabi silo proti ženski!«

»Ali prideš res?« je zarjul kralj.

»Pridem!«

»Kam?«

»V vaš Louver!...«

Nato se je obrnil Manfred k deklici, ki je gledala ta prizor, trepetajoča in dreveneča od strahu.

»Ne bojte se ničesar,« ji je rekel s čisto rahlim glasom, ki se je čudno razlikoval od njegove prejšnje govorice.

Pogledala ga je s preplašenimi očmi in odgovorila.

»Saj sem pomirjena... odkar ste vi tu.«

Manfred se je zdrznil.

»Pojdiva!« je dejal kratko.

Podal je deklici roko in jo odvedel, zagotovivši se s pogledom, da mu nihče ne sledi. Sicer pa mu niti ni prišlo na misel, da bi se znal kralj francoski ponižati do uloge vohuna!

Tristo korakov dalje se je ustavil pred majhno lišico meščanskega lica in udaril s trkalnikom dvakrat naglo zaporedoma po vratih.

Par trenutkov nato so se odprla; na pragu se je pokazal še mlad mož energičnega obraza, zamišljenega čela in s plamenico v roki.

»Spoznal sem vaše trkanje,« je rekel ta mož.

»Vstopite dragi prijatelj, in povejte mi, kaj vas vodi k meni... sreča ali nesreča?...«

»Mojster Dolet,« je odgovoril mladi mož resnobo, »prišel sem Vas prosit gostoljubja za tega otroka...«

»Dobrodošla nam je, takoj zbudim svojo ženo in svojo hčerko Aveto... Vstopite... moja hiša je vaša hiša...«

Zileta je stopila naprej in njen mili obraz se je pokazal v svetli luči plamenice.

Manfred jo je videl; strastno občudovanje mu je napolnilo vzhicene oči...

»Oh!« je rekel sam pri sebi, »kako lepa in genljiva je v svojem deviškem vznemirjenju!«

Deklica pa je zamrmrala:

»Oh, kako naj se Vam zahvalim, gospod.«

Zdajci pa je zaslišal zamolkel hrup, ki je prihajal od daleč, iz globine temne ulice. Mladi mož ni odgovoril Zileti, marveč je prijel domačina za roko.

»Prisezite mi, plemeniti moj prijatelj,« mu je dejal, »da boste čuvali tega otroka kakor svojo lastno hčer...«

»Prisezem vem!«

»In da jo najdem tu, naj se zgodi karkoli...«

»Prisezem!«

»Hvala vam, mojster Dolet,« je vzkliknil Manfred.

»In zdaj zaklenite naglo svoja vrata! Do skorajšnjega svidenja!...«

Planil je ven ter izgini v temi, tja proti vratom San-Deni...

Oddam

štirisobno stanovanje v sredini mesta. Naslov v upravi lista. 3006

Klobase

vseh vrst, domače, vsako soboto in nedeljo pri Osetu, Mariborski dvor.

Ple'enine,

vse vrste po meri in okusu ter vsa pravila izvršuje hitro in točno po najnižji ceni mehanična pletarna Javornik. Vojašniška ul. 2, Maribor. XXIV

Gotzerce,

nepremočljive ima najceneje v za'ogi Brzopotlata. Tattenbachova ul št. 14. XXXVII

Važna knjiga:

»Zeninom in nevestam pouk za srečen zakon«, katero je spisal Anton Bonaventura, škof ljubljanski, se dobi v hrvaščini za Din 10 gotovine ali poštinih znamk pri Lovru Kalašiču, Maribor, Aleksandrova cesta 18. 3312

Premog Peklenica,

brez smradu, žlindre in kamena, malo pepela. Voz stane 38 Din franko dom. B. Guštin, Cankarjeva ul. 24. 3053

Dijak

išče sobo, eventualno proti instrukciji. Naslov pustiti v upravi Večernika. 3299

Vso zimo se boste zabavali

če si naročite

nove knjige „Jutra“!

Knjižnica „Jutra“:

- Marcel Priollet, »Seržant Diavolo«, pustolovni roman vez. Din 50.-
- A. Bernède, »Belfegor«, detektivski roman, broš. Din 24.-, vez. Din 34.-
- »Gusar v oblakih«, letalski kriminalni roman, broš. Din 28.-, vez. Din 38.-
- Emerson Hough, »Možje«, zgod. pustolovni roman, broš Din 40.-, vez. Din 50.-
- M. Zévaco, »V krenpljih inkvizicije«, zgodovinski roman, broš. Din 60.-, vez. Din 70.-

Mladinska knjižnica „Jutra“:

- G Th. Rotman, »Bratec Branko in sestra Mica«, pravljica s slikami vez. Din 12.-
 - G Th. Rotman, »Prigode Tomija Popkina«, vesela zgodba s slikami vez. Din 12.-
- Vsaka teh knjig je v svojem žanru izmed najboljšega, kar premore današnji knjižni trg! Prepičajte se!

Na prodaj

v Knjigarni Tiskovne zadruga v Mariboru, Aleksandrova cesta 13

Stalna priložnostna prodaja velike zaloge

XLV

nogavic, telovnikov, puloverjev,

vsakovrstnih hišnih in kuhinjskih potrebščin, posebno

karlovarske porcelanas'ne posode

pri Kormann-u, oddelek ostankov, Maribor, Gosposka 3

Razprodaja Meljska cesta 29

Na zalogi je še prvovrstno sukno za moške obleke, ševiot za marine oblekce, moška in ženska sukna za plašče.

Kvalitetno blago od Din 89'-naprej

Inserirajte

v

»Večerniku«



Snežni čevlji

najboljših svetovnih znamk

in 96.-

Din 110.-

Din 130.-

Din 160.-

Din 200.-



Jos. Moravec, Maribor, Slovenska 12